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1) Nello spazio vettorial®® si consideri la funziong R® - R®tale ched(x, y, 2)0R?
f (X, V¥, 2) = (k+2)x + 2h+k)y —kz, 2x + ky + (h+2k)z, x + (h+k)z + k- 1)

oveh, k[OR sono parametri.

Si determinino i valori dei parametrjk per i qualif € un endomorfismo. Per tali valori:

I) si costruiscano i sottospazi vettorialiflmKef;

i) si stabilisca se il vettore = (+h, k, h—k) appartiene a Ifp in caso di risposta affermativa si
determinino le preimmagini @i

2) Nello spazio vettorial®® si consideri I'endomorfismd: R® - R®tale chel(x, y, 2)OR®

fxy,2)=hx+z 2+ +hzX)

oveh[R & un parametro.

i) Si verifichi chef &€ un automorfismo per ogni valoretdi

i) Al variare del parametrdn si determinino gli eventuali autovalori reali detidomorfismof e le
rispettive molteplicita algebriche.

lii) Si stabilisca per quali valori ch 'automorfismof ammette l'autovalora = 1. Per tali valori del
parametro si stabilisca §€ diagonalizzabile; in caso di risposta affernmeatidiagonalizzi.

iv) Si stabilisca se esistono valoritdiali che il vettorer = (0,h, 2h—3) € un autovettore; per tali valori
si costruisca l'autospazio al qual@ppartiene.



Geometria — Geometria 2
27 settembre 2006

1) Nel piano affine euclideo reale, in cui é figsah sistema di coordinate cartesiane ortogoniali, s
scriva I'equazione del fasci® di coniche tangenti in O(0; 0) all’asges in A(1; 1) allarettde y — 1 =

0.

i) Nel fascio® si individui la conica non degendreche ammette come diametro la retta +y = 0.
Siriconoscd .

i) Si determinino le coniche non degeneiilel fascio rispetto alle quali le rette
r:2x—y+1=0es:4x+ 5/ — 3 = 0 sono coniugate

iii) Si individui la conica non degenefg di ® che ha centro in C(-1; 2). Dopo avere constatiagfXxe
un’iperbole, si determinino le equazioni degli &siindi tale iperbole.

iv) Si considerino la circonferenza del fascio® e i punti S(1; 2) e T(1/2; 0); si determinino le
coordinate del punto R coniugato, rispettd,aia di S sia si T.

2) Nello spazio affine euclideo reaR® in cui & fissato un sistema di coordinate ort@djorsi
considerino
il planoTt x—2+2z=0

elerettar:x+y—-2=x-y=0 essx+z-2=x-z=1.

i) Dopo avere constatato che le rettee s sono sghembe e ortogonali, si determini la retta
perpendicolare ed incidentee s e si calcoli la minima distanza tra s.

i) Dopo avere verificato che il piamm € intersecato in un punto A dalla retta in un punto B dalla
retta s, si scrivano le equazioni della circonferenzadel pianom che ha il segmento AB come
diametro.

iii) Si calcoli la distanza del punto A dalla retta

iv) Si scriva I'equazione del piarmcontenente la rettae perpendicolare al piamo

v) Si scriva I'equazione cartesiana del lu@gdelle rette parallele al piaroe incidenti le rette es.



